

В диссертационный совет Д 220.010.02,
созданный на базе ФГБОУ ВО
Воронежский государственный аграрный университет

Отзыв

на автореферат диссертации Жилиякова Дмитрия Ивановича на тему:
«Государственное регулирование развития сельского хозяйства», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности: 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Проблемы постоянной государственной поддержки государственного регулирования развития аграрного сектора экономики Российской Федерации носят комплексный характер и прежде всего относятся к развитию сельского хозяйства. Его целенаправленное осуществление определяет возможности развития поддержки конкретных отраслей с теми особенностями экономического развития, в которых они находятся, особенно в условиях реализации политики импортозамещения и обеспечения продовольственной безопасности страны и её регионов. Их реализация требует наличия эффективного механизма государственной поддержки сельского хозяйства, как сферы экономики со специфическими условиями воспроизводства, его сезонностью, длительным производственным циклом и долгим периодом окупаемости денежных вложений, пространственной рассредоточенностью производства, социальными условиями труда сельскохозяйственных товаропроизводителей. Целевая направленность и действенность эффективного механизма государственной поддержки сельского хозяйства способствует его развитию в целом и отдельных отраслей в конкретных природных и экономических условиях

Несмотря на развитие и непрерывный процесс совершенствования, система государственного регулирования сельского хозяйства не в полной мере способствует сложившейся ситуации, не решает всего комплекса накопленных в отрасли негативных явлений и процессов. Все это, на мой взгляд, предопределило актуальность темы диссертационного исследования и рассматриваемый в работе круг вопросов (теоретические и методологические основы государственного регулирования сельского хозяйства, его современное состояние и оценка, концепция совершенствования, способы и сценарии формирования эффективного механизма государственного регулирования сельского хозяйства) и представляет собой как научный, так и практический интерес.

Соискателю удалось провести комплексное изучение мероприятий, направленных на повышение эффективности форм и методов государственного регулирования развития сельского хозяйства, позволяющих дифференцировать инструменты государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей, что предопределяет масштаб проблем, рассматриваемых в диссертации

ционной работе и (суда по автореферату) и значимости полученных результатов исследования.

Научная новизна проведенных исследований заключается в развитии теоретических, методологических предложений и разработке практических рекомендаций по совершенствованию системы государственного регулирования развития сельского хозяйства.

Теоретическое значение работы заключается в предложенной соискателем систематизации совокупности специфических факторов и экономических условий, обуславливающих необходимость государственного регулирования развития сельского хозяйства (С.12-14, рис. 1) и определяющих направление реализации проектно-процессного подхода в государственном регулировании развития сельского хозяйства (С.14-16, рис 2), а так же обоснованной систематизации методов государственного регулирования развития сельского хозяйства и разработкой моделей и концептуальной схемы оценки эффективности государственного регулирования развития сельского хозяйства на основе системного подхода (С.16-22, рис 3,4., таб. 2).

Практическая значимость выполненного исследования обусловлена тем, что содержащиеся в нем методологические положения и рекомендации могут быть использованы научными учреждениями, органами государственного управления при разработке программ развития аграрной отрасли, при подготовке мероприятий по реализации механизмов государственного регулирования развития сельского хозяйства.

В автореферате на стр. 22-41 приведены авторские разработки практической их реализации, что является наиболее ценным

Обоснованность и достоверность полученных результатов подтверждается использованием в диссертационной работе разнообразных методов исследования, литературы как классической, так и современной, базируется на использовании больших объемов исходной информации, источником которой послужили данные органов государственной статистики, федерального и региональных органов отчетности сельскохозяйственных организаций (предприятий).

Обоснованность и достоверность выполненных научных разработок подтверждается тем обстоятельством, что результаты исследования докладывались диссертантом на международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях и нашли свое отражение в 85 научных публикациях, в том числе в 22 статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ, в 7 статьях индексируемых в международных информационно-аналитических базах данных Scopus и Web of Science.

Автореферат и публикации соискателя отражают сущность диссертации и ее основное содержание, получив научно-историческое наполнение, что в сочетании с широкой апробацией результатов исследования позволяет судить о том, что автор успешно справился со сложившимися проблемами, определенными целью и задачами данной работы, проявив при этом высокую научную эрудицию. Это еще раз подтверждает личный научный вклад Жиликова Дмитрия Ивановича.

Положительно оценивая диссертационное исследование, выскажу следующие замечания:

1. При изучении степени разработанности проблемы, не умоляя вклада в теорию и методологию государственного регулирования развития сельского хозяйства отечественных и зарубежных ученых отмеченных в автореферате, на мой взгляд, соискателю следовало бы изучить труды по данной проблеме отечественных ученых экономистов, академиков РАН: Будуакова И.Н., Гордеева А.В., Милосердова В.В., Петрикова А.В., Семина А.Н. и других экономистов-аграрников.

2. Целесообразно было бы отразить в автореферате выводы и предложения, которые сделал автор по результатам диссертационного исследования.

Заключение. В целом, несмотря на отмеченные замечания, проведенное исследование представляет собой законченную научно-классификационную самостоятельно выполненную работу, содержащую ряд теоретических, методологических и практических проблем государственного регулирования развития сельского хозяйства, соответствуют требованиям в п. 9-14 «Положение о порядке присуждения утверждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842 (с изменениями и дополнениями от 10 октября 2018 года №1168) ВАК при Минобрнауки РФ, предъявляемом к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятия, отраслями, комплексами - 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук,
профессор, заслуженный экономист РФ,
руководитель НИО «Экономика и
предпринимательство в АПК»
ФГБОУ ВО «Брянский государственный
аграрный университет»

Чирков

Е.П. Чирков

243365. Россия, Брянская область,
Выгоничский район, с. Кокино.
ул. Советская, 2а.
тел. 8-905-176-13-84
email: econpred@yandex.ru

Подпись удостоверяю:

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО «Брянский государственный
аграрный университет»
тел. +7(48341)24-7121
email: cit@bgsha.com



Ракул

Е.А. Ракул

16.09.2021